

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網 址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」  
(哥林多後書 6：16)



年度主題【主內一家：基督是我們這一家之主】

## 主日台語禮拜 上午 10:30

2021 年 7 月 4 日【第 27 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：鍾主亮牧師

司琴：林秋欣老師

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....司 琴

宣 召.....歷代志下 7:14-15.....司 禮

聖 詩.....會 眾

136 首「耶穌作咱牧者」

主禱文.....會 眾

信仰告白.....使徒信經.....會 眾

啟 應.....26 篇.....司 禮

祈 禱.....司 禮

回 應.....會 眾

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....主是我的牧者.....聖歌隊

聖 經.....司 禮

瑪拉基 1:1-8；2:17；3:7-10, 13-18

講 道.....刁民.....主 禮

祈 禱.....主 禮

### • 回應上帝的話 •

聖 詩.....會 眾

557 首「咱著尋求主上帝」

奉 獻.....會 眾

382 首「我的性命獻互祢」

我的疼痛求主助，疼祢贏過此世間；

今我立志獻家己，永永專專歸互祢。

阿們。

報 告.....司 禮

聖 詩.....會 眾

525 首「阮為萬民求主照顧」（1.3.5 首）

祝 禱.....主 禮

阿們頌.....會 眾

默 禱.....會 眾

殿 樂.....司 琴

# 主日華語禮拜上午 8:30

2021 年 7 月 4 日【第 27 週】

主禮：張宣信牧師

序 樂.....	司 琴
宣 召.....歷代志下7:14-15.....	主 禮
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾
祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	主 禮
聖 經.....	主 禮

瑪拉基 1:1-8；2:17；3:7-10, 13-18

**1:1** 耶和華的話，藉瑪拉基傳給以色列的默示。

2 耶和華說：「我曾愛你們。」你們卻說：「你在何事上愛我們呢？」耶和華說：「以掃不是雅各的哥哥嗎？我卻愛雅各，3 惡以掃，使他的山嶺荒涼，把他的地業交給曠野的野狗。」4 以東若說：「我們雖被毀壞，卻要重建荒廢之處。」萬軍之耶和華如此說：「任他們建造，我必拆毀；人必稱他們為『邪惡之境』，為『耶和華永遠惱怒之民』。」5 你們必親眼看見，你們要說：「耶和華在以色列疆界之外必尊為大！」6 萬軍之耶和華對你們說：「兒子孝敬父親，僕人敬畏主人；我既為父親，孝敬我的在哪裏呢？我既為主人，敬畏我的在哪裏呢？你們這些藐視我名的祭司啊！」你們卻說：「我們在何事上藐視你的名呢？」7 「你們將不潔淨的食物獻在我的祭壇上，卻說：『我們在何事上使你不潔淨呢？』你們說，耶和華的供桌是可藐視的。8 你們將瞎眼的獻為祭物，這不算為惡嗎？將瘸腿的、有病的獻上，這不算為惡嗎？那麼，請把這些獻給你的省長，他豈會悅納你，豈會抬舉你呢？這是萬軍之耶和華說的。」

**2:17** 你們用言語使耶和華厭煩，卻說：「我們在何事上使他厭煩呢？」因為你們說：「凡行惡的，耶和華看為善，並且喜愛他們；」又說：

「公平的神在哪裏呢？」

**3:7** 從你們祖先的日子以來，你們就偏離我的律例而不遵守。現在你們要轉向我，我就轉向你們。這是萬軍之耶和華說的。你們卻說：『我們如何轉向呢？』8 人豈可搶奪神呢？你們竟搶奪我！你們卻說：『我們在何事上搶奪你呢？』其實就是在你們當納的十分之一奉獻和當獻的供物上。9 因你們全國上下都搶奪我的供物，詛咒就臨到你們身上。10 你們要將當納的十分之一全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。這是萬軍之耶和華說的。

**3:13** 耶和華說：「你們用話頂撞我。」你們卻說：「我們說了甚麼話頂撞你呢？」14 你們說：「事奉神是枉然，我們遵守神所吩咐的，在萬軍之耶和華面前哀痛而行，有甚麼益處呢？15 現在，我們稱狂傲的人為有福，並且行惡的人得以建立；他們雖然試探神，卻得以逃脫。」16 那時，敬畏耶和華的人彼此談論，耶和華側耳而聽，且有紀念冊在他面前，記錄那敬畏耶和華、思念他名的人。17 萬軍之耶和華說：「在我所定的日子，他們必屬我，是我寶貴的產業。我必憐憫他們，如同人憐憫那服侍他的兒子。18 那時你們必再一次看出義人和惡人，事奉神和不事奉神的人有何差別。」

講 道.....	刁民.....	主 禮
禱 告.....		主 禮
奉 獻.....		會 眾
報 告.....		主 禮
祝福詩.....	賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....		主 禮

## ◎教會消息

1. **歡迎**：大家一起來敬拜。由於疫情警戒提昇至第三級，並延至 7 月 12 日，因此本會主日的兩場禮拜（8:30 華語；10:30 台語）皆改為網路直播禮拜，請兄姊準時在家參與禮拜，這幾週禮拜中的服事也暫先由牧師、與幹事來負責。
2. **線上長執會**：今晚(7/4)九點召開 Google Meet 的線上長執會，會議的連結會以 Line 的長執群組事先寄給眾長執，請同工們準時上網參會，若有提案也請先知會書記楊明璋執事，並讓牧師知道，謝謝。
3. **線上聚會**：許多團契與主日學皆已開始使用 Google Meet 做線上聚會，請兄姐與各團契的負責人聯絡，瞭解您所屬團契上網聚會的時間和方式，在疫情尚未和緩前，讓我們多多利用網路聚會來彼此連結，在主裡長進。
4. **第三季事工預定表**：雖疫情尚不明朗，但我們仍將先照常安排 7~9 月的預定事工，請各團契將盡快將您們的聚會活動與安排送交辦公室，屆時我們看疫情的發展再來做必要的調整，謝謝。
5. **新眼光讀經**：新眼光讀經第三季（7~9 月）的靈修書本已經寄到，您可聯絡辦公室將新眼光讀經郵寄到府上給您，也可隨時自行到辦公室拿取，謝謝。
6. **教會實習**：今年暑假台神差派道碩三年級的陳欣怡同學前來本堂實習，我們歡迎她前來同工，有機會大家可多多認識她。另外蔡坤育同學已確定要前往台東學生中心服事，請繼續為他代禱。

## ◎肢體關懷

1. **請代禱**：張欽琦兄 6/29 因胃潰瘍出血在馬偕住院治療中。也感謝上帝張麗紅姐與徐菊子姐在 6/30 皆已出院，菊子姐將轉往木柵兆如安養中心療養，讓我們繼續為常年臥病在床或在長照安養機構的兄姐代禱。
2. **互相關照**：這疫情也導致許多人無法做生意甚至失業，生活難以為繼，若您有需要或您知道有那些人急需我們來援助的，教會很願意盡力來幫忙，請兄姊能私下讓牧師們知道，我們會盡快來關心，謝謝！

## ◎代禱事項

1. 請繼續為台灣疫情的控制、疫苗的取得、研發、施打與全民能同心配合防疫而禱告。
2. 中國崛起卻對世界特別是台灣的威脅愈來愈大，在中共慶祝建黨百年之際，讓我們為這不敬畏神也不尊重人的邪惡政權能早日垮臺而禱。
3. 疫情嚴峻又逢漫長的暑假，為我們每個人、每個家庭身心靈的平安喜樂健康與彼此的關係更融洽而禱。

## ◎本週金句

（台漢聖經）

今恁著越轉尋我，我就越轉尋恁。

（瑪拉基書 3:7）

（和合本聖經）

現在你們要轉向我，我就轉向你們。

（瑪拉基書 3:7）

上週  
講道

## 在 A 咖與 B 咖之間

使徒行傳 6：1-7

蔡坤育弟兄

最近的話題或文章可能是疫情、確診人數、死亡率，甚至是「疫苗誰優先施打」的身上。我不是要說發表贊成或者是反對的文章是好是壞，而是我們要去反思的是，在被「疫情」帶出的死亡陰影籠罩之下，人們所產生出來的焦慮、恐慌正在吞噬我們的世界、我們的思考。特別是在我們基督徒身上，我們是不是也因為害怕「死亡」，也加入了無止盡的爭吵行列當中，而忘記了上帝託付給我們的使命了呢？

今天的經文一開始，教會人數還不多的時候，所有事情還好解決，但隨著門徒的人數越來越多，要如何能夠妥善照顧到每一個人，顯然就是一個大問題了。忽然間，有一群說希臘話的猶太人向希伯來人發怨言，認為說他們在日常的供給上忽略了他們的寡婦。這讓當時後的整個信仰團體，根本來不及預備好去面對這個突發狀況，因為有些邊緣人，他們被遺忘了！

對於不斷開創服事，在最前線傳福音的使徒而言，這一定是一個非常大的挫折，也一定會覺得超級悶。大家埋怨的不是事工為什麼沒有邀請我，這種聽起來稍微屬靈一點的事情，而是竟然在吵我肚子餓，我沒飯吃、食物分配不夠的事情。

這段經文是團體被忽略的真實故事，這樣的忽略總會在不經意當中不斷的發生，特別是在團體在不斷擴展的時候，必然會產生許多的問題，可能都是團體未曾面對過的。任何的好事情，總有可能會產生副作用，就像今天這段經文一樣，初代教會在服事上有很好的發展，卻產生人數太多，飯食分配不均的問題，也因此，重點不是副作用為何會發生，而是如何成熟的處理新的問題。

這樣的「忽略」常常會在我們生活中發生，也常常在我們的服事當中出現。無論是教會或者是我們個人的家庭、自己。其實我們會發現到，任何一個時間、狀況，似乎都有源源不斷的新的問題一直產生，我們要知道，重點不是在於問題，而是在於我們究竟用什麼方法去處理這些問題，甚至當我們禱告的時候，又是用什麼樣的態度呢？神學家辛克在他的《7 個身心靈祈禱操練》當中說到：「當祈禱者自以為是世界的中心時，祈禱便宣告死亡。那些過於看重自己的人，一生都拿自己與別人比較，而不是與別人共同生活，或者只專注於改善別人，而不是去愛人。若是這樣，他怎麼樣才能聽見一句真正來自上帝的話語？」我們的禱告和生活，是屬於哪一種呢？

在今天經文當中我們可以看見一個意義深遠，也是很值得我們細看的事件。

第一就是「尊重抗議」，就是尊重邊緣與抗議的聲音。

其二，就是「看重抗議」。使徒們不是隨便選擇一些二、三流的人，然後隨便敷衍草草了事，而是從他們列出人才條件的標準上，可以看見他們真是看重抗議的聲音，條件就是「有好名聲，被聖靈充滿，智慧充足的人」。

其三、重要的是「權力下放」。常常反對的意見一但出現，領袖通常會反射性的抓緊手中的權力，以免問題失控，危機擴大。但是，我們卻看見使徒願意放下手中所握有被尊重的權力，他們樂意因為事工具體的需要，分享權力，而不是藉著忙碌來證明自己的辛苦。他們乃是從門徒當中選出七個新的領袖來分擔工作。

第四就是「專業分工」。人不是全能的，需要分工、授權給別人。使徒清楚的知道從耶穌那裡受託付所要完成的工作，不是讓自己陷在無止盡的會議當中，而是專心以禱告、傳道的事為念，不會想用服事來證明自己存在的價值。

最後一個讓我們看見一個重要的真理就是「傳承」，也就是一個焦點從特定的人，轉移到實際的需求上。讓傳道服事者知道「信仰」。

今天這段經文同時具有有很深的意義，並不只是停留在使徒們所表達出來成熟的危機處理。《使徒行傳》經文發展順序，忽然間，從彼得是中心，慢慢的轉移到這些第二代的服事者的身上，第七章處理了司提反殉道的講章，而第八章則是腓利服事的紀錄。可以看到連續記錄了兩個第二代服事者的生命故事。

這節經文吸引我的地方，當中告訴我們的不是使徒們禱告與傳道，反而是這些總務組在做傳道的事情。是不是這些第二代服事者超越了他們的職分呢？就是這個明顯存在的矛盾，為何這些 B 咖沒有專心扮演 B 咖的角色，竟然成為了 A 咖呢？

在使徒與眾人眼中，這些被揀選的第二代領袖，一開始似乎是明確被定位在較為次要的事物分面，似乎不被期待擔任像是使徒一樣做禱告以及傳道。但司提反與腓利卻活出一個與外在定義截然不同的服事品質。在我們當中也是一樣，有的人還是學生、離家背井準備踏入職場的新鮮人，或者是工作很久的人。我們都不像那些貝佐斯、比爾·蓋茲、或者巴菲特一樣，擁有豐富的資源，或是很棒的商業頭腦、突出的能力，我們也只是被期待能好好的工作、賺錢養家，還有時間的話，可以每個禮拜來教會聚會，當會長、接服事，有需要的地方就奉獻，穩定聚會人數不要下降而已。

我的意思不是說這些不好，這些想法不對。我所要鼓勵大家的，上帝所為我們預備的服事內容，不是被這些外在的定義所決定。經文告訴我們，原本被揀選出來管理飯食的司提反與腓利，在後面所做的這些工作與管理飯食沒有任何關係，但是卻與人的生命認識上帝的真理有直接的關係。他們沒有將自己，他們是面對上帝所興起的服事環境，不是面對人所定義的服事內容，而且當聖靈充滿在他們的心裡，他們不再是依靠外在世界的定義與眼光，他們不需要為自己辯解，而是將眼光定睛在上帝身上，完成上帝的工作。

我們每一個人都是不同的器皿，有可能是金器、銀器，或者瓦器。但是，你怎麼看待你自己的身份、你的價值？我們是不是常讓自己活在一種充滿比較的壓力之中？為了不被別人比下去，總是習慣性的藉由看到別人的缺點，來捍衛自己的價值？還是我們可能在一些恩賜上比別人多一點，以至於我們習慣抬高自己的價值，去限定別人的價值？

在我們一生的服事中，我們不會都能成為有名的牧者，也不一定能夠像郭台銘那樣的身價。但是，我們的價值並不是由這些外在的眼光所決定，或許我們不像第一代使徒親眼見證耶穌的一切，但是我們卻可以是看見天開了的司提反，也可以是將福音傳到非洲的腓利。

在這段使徒面對飯食的管理事件當中，一方面提醒我們美好的服事，總是擴大參與，並且要不斷傳承；另一方面，以提醒我們，不論環境如何定義我們，看待我們的價值，我們不是活在別人的定義之中，而是活在聖靈自由引導之中。這是上帝託付給我們的目標，也讓我們的信仰，成為在這黑暗世代中的幫助，帶領人們一同經歷上帝那奇妙的作為，阿們。

## 你的眼光

◎夏忠堅牧師(福音協進會秘書長)

自 5/17 雙北進入三級警戒起，福音協進會就推出「333 台灣加油」線上禱告網。邀請全台基督徒在每天下午 3 點，獻晚祭的時候，用 3 分鐘為台灣的 3 級防疫禱告。我們原先以為只要到 5/28，兩周後應該就可變為二級，線上禱告會也就可暫告一段落。沒想到 5/28 後又再延長到 7/12，於是，我們仍每天繼續 333。

當 5/19 全台進入三級警戒後，政府規定：民眾外出時需全程佩戴口罩；休閒娛樂場所不得營業；餐飲業一律外帶；學校停止上課；宗教集會活動全面暫停辦理。這當然對全體國民的生活產生極大的影響。

根據《ETtoday》在 5/30 的問卷調查，有 65.5% 民眾的收入已經受到疫情擴散影響。有 68.1% 民眾表示，如果疫情到 6 月底還無法控制，接下來可能面臨失業或無薪假的問題，其中又以觀光旅遊業首當其衝，其次為餐飲業或住宿業。

但這個調查忽略了另一個族群，即無法聚會的宗教集會活動。全國基督教會從 5/19 起全面停止聚會，許多聚會只能轉到線上舉行。然而偏遠教會的信徒大多年長，無法上網，也無法出門參加小組，以致信仰生活大受影響。而教會牧者則因實體聚會暫停，也不方便到家探訪，以致牧會困難，連帶著奉獻也大減，影響到教會的正常運作與牧者謝禮。

因此，福音協進會偕同基督教救助協會對偏鄉清寒牧者展開關懷行動，於 6 月初寄送 1919 防疫食物包，6 月底致送紓困關懷金。同時也盡力幫助教牧同工，從傳統以聚會、事工牧養教會，轉型為以門徒個別建造來牧養教會。

到底什麼時候，我們才能回歸到二級、一級，甚至全體接種疫苗免疫？

《眼光》這首歌給了我們最好的答案！

「不管天有多黑，星星還在夜裡閃亮；  
不管夜有多長，黎明早已在那頭盼望；  
不管山有多高，信心的歌把它踏在腳下；  
不管路有多遠，心中有愛仍然可以走到雲端。  
誰能跨過艱難，誰能飛越沮喪，  
誰能看見前面有夢可想。

上帝的心看見希望，你的心裡要有眼光！」

(文章來源:航向月刊 2021/7 網路版)

## 【改革通】

## 為真理犧牲 約翰·胡斯

繪◎保羅·考克斯 (Paul Cox)

譯◎Sharla Chen

提到宗教改革家，我們多半直覺想到馬丁路德、加爾文、慈運理等人，捷克神學家約翰·胡斯 (Jan Hus) 這位宗教改革的先驅，卻少為人知。事實上，十六世紀的馬丁路德正是受他影響才發起宗教改革。

一三六九年，胡斯出生於波希米亞南部的胡欣尼克 (今捷克)。「胡斯」這個姓，捷克語的意思是「鵝」，代表他家裡務農，家境不富裕，胡斯也因此常稱自己是鵝。

胡斯畢業於布拉格大學，之後就在此任教，最後當上了校長。年輕時的他喜愛宴樂，以學術成就自傲。有一位至英國留學後歸國的學生，帶回了英國宗教改革家威克里夫的神學著作，引起胡斯極大的興趣，因為他終於找到一個與自己理念相同的人。後來他自己說：「主賜我機會進入聖經真理，我完全放棄從前愚昧的思想和玩樂。」

胡斯主張基督才是教會的頭、強調聖經的權威性、每個信徒都是教會的一分子。他反對當時的羅馬教廷以贖罪券斂財，也無法接受教皇崇高的地位及天主教的繁瑣儀式。胡斯的想法與當時的教廷格格不入，而教廷那些主教深恐自己的地位動搖，於是結夥大學教職人員反對胡斯，指控他為異端，並且伺機定他的罪。

胡斯堅持聖經真理，不向那些打壓他的人妥協，仍繼續抨擊教廷錯誤的教導。之後，胡斯因為這些言論而被捕入獄，遭教廷判處死刑，但他認為自己的主張是本於聖經真理，堅決不認罪。一四一五年七月六日行刑時，胡斯腳步堅定的走向刑場，審判官再次詢問他是否要收回自己先前的主張，他仍然沒有低頭。最後，他被綁在城門柱上活活燒死，享年四十六歲。當局還把他的骨灰撒在萊茵河，讓他隨波逐流，不得安葬故鄉。

胡斯的死讓積怨已久的捷克人民義憤填膺，因而在一四一九年七月底爆發了為期十五年的「胡斯戰爭」。人民不滿教廷、不滿平日剝削他們的德國人，境內的德國人不是被殺光就是被驅逐。雖然胡斯支持陣營因為內部分裂，最後以失敗收場，但胡斯在捷克人民的心中占有一席之地，他們稱他為民族英雄。一九一五年，捷克人民為了記念胡斯殉教五百週年，還在布拉格舊城廣場設立他的紀念銅像，並將七月六日訂為「胡斯日」，藉此緬懷他為真理犧牲的精神。

(摘自教會公報 甜蜜親子報 2021 年 7 月 2 日網路版)

